



腾讯阿里新东方相继布局家政行业

云上服务如何“到家”

今日女报 / 凤网记者 史超

线上家政平台月活用户近3000万

近日，华经产业研究院发布《2021-2026年中国家政服务市场深度分析及投资战略咨询报告》显示：中国家政服务行业用户线上渗透率逐年上升，2020年线上渗透率增至71.4%；我国互联网家政平台月活用户规模整体呈现上升的状态，2021年6月活跃用户近3000万。线上需求已成为家政行业重要的需求来源。

巨头们的相继布局，侧面反映出当前家政行业潜力巨大：国家政策不断推进、三孩政策开放、家政需求不断增加、业务种类不断细分……无不吸引着各方争相入场。

巨头下场对行业发展有何助益？

互联网+家政又当如何脱颖而出？本期，今日女报/凤凰网记者邀请互联网+家政行业探索者、家政企业转型尝试者和业内人士，探讨云上家政服务如何“到家”。

作为互联网+家政的先行者，吴志勇认为，引入高学历、高素质、高技能的专业化家政服务人才，加强对家政服务人员培训，提高从业者的社会地位是推动家政服务走向技能化和标准化的重要途径，也是家政企业发展的必然选择。

“除了打造年轻、专业的队伍，

互联网家政企业还要有好产品。”

吴志勇进一步解释，好产品指根

据家政服务需求，不断研发新的

产品工具来提高服务效率和品质，

并全部入网可查。

“互联网家政是大趋势，传统

服务跟不上就会被淘汰。”凤网e

家邵阳站服务商——湖南优爱家



凤网e家·风声云职培双师培训现场。

“井蛙管家正是依托其母公司依讯诺科技数十年的研发经验，创新研发了家政清洁化设备与专业化设备组，如电动擦窗机、智能空气净化器、无线手持电动拖把等，大大提高服务人员的工作效率，也为客户节约了时间和成本”。

智慧家政：支付网络化、报表数字化

“家政行业大数据时代已来临。”业内人士分析，随着新型消费群体诞生，催生出一批优质高端人才入行，传统市场受到冲击，整个行业将重新洗牌。与此同时，随着传统服务业态的逐渐枯萎，一批创新型服务项目和智慧型经营方式应运而生。分析人士认为，未来通过大数据，家政企业一切交易支付将实行网络化，行业的季报、年报可同步数字化图表化，并全部入网可查。

“互联网家政是大趋势，传统

服务跟不上就会被淘汰。”凤网e

家邵阳站服务商——湖南优爱家

家政服务有限公司负责人肖蓉希望接入更多互联网工具，打造智慧家政新业态。”

“转型互联网企业，需要借助好的工具。”今年6月，由凤网e家家庭服务平台全新推出的“凤网e家政”管理应用软件以及“凤网e家·风声云职培”两大项目落地邵阳，湖南优爱家家政服务有限公司率先引入应用。“凤网e家政管理应用系统可自动一键生成家政服务人员简历，并通过小程序分享至客户，通过智能管理及匹配，实现供需精准、高效、智能匹配；同时兼具线上购保、线上签约、线上面试、线上推广等功能，帮助实现无纸化办公，提升经营效率。”肖蓉分享道。

教育+科技，互联网工具赋能家政服务

“家政行业进入互联网赛道后，应该为用户带来更好的体验和更优化的服务产品。”“90后”家政从业者文婧认为，互联网家

政企业既要具备互联网思维，也要用好互联网工具，“在服务过程中利用好工具来提升客户体验，进一步为客户画像，了解不同群体需求，为后续的产品设计提供依据。”

此外，利用互利网赋能家政服务培训领域也是尝试之一。近日，常德职业技术学校对一部分家政培训教室进行了全新改造。负责人曹志刚告诉记者，此次升级改造新增了4间直播+实操一体的培训教室，分别作为育婴、养老护理、家庭营养餐、整理收纳培训室。通过“凤网e家·风声云职培”系统嫁接更多优质师资和更多专业课程。

“凤网e家·风声云职培双师模式，是教育+科技相结合的全新教育模式，将从技能培训、就业推荐、数字化升级等多维度，全面赋能家庭服务培训领域，解决家政培训领域师资难、培训标准不统一、课程单一等痛点和难点。”今日女报/凤凰网家庭服务平台总监黄晓云介绍，凤网e家·风声云职培具备稳定丰富的师资智库，师资库的教师通过线上直播的方式将最专业、最前沿的家政知识传递给学员。同时，凤网e家·风声云职培还设置了专业教师线下指导教学，近距离解决学员理解不到位、实操不足的短板，让学员享有从培训到就业的一站式培训体验。

伊姐说科普

小儿为什么得厌食症

文/朱薇霖(湖南省儿童医院疑难综合病房)

1. 大多数厌食症与不良饮食习惯有关。食用零食过多、餐前饮用大量饮料、进食时注意力不集中等不良习惯，可以使患儿食欲减退。2. 家长长期强迫进食的恶果。强迫小儿进食，逐渐让孩子形成了条件反射性拒食。3. 多种急、慢性疾病常常伴有厌食。全身性疾病如结核病、胶原病、贫血及一些慢性感染等，胃肠道疾病如消化性溃疡、急慢性肝炎、慢性肠炎，肝功能不全、高血压、酸中毒、尿毒症、心功能不全、消化道淤血，各种原因引起的腹泻及慢性便秘等都是常见原因。4. 长期服用药物可能会导致小儿厌食，如红霉素、氯霉素、磺胺类药物以及氨基糖苷类等。维生素A或维生素D服用过量导致中毒，也会引起小儿厌食。5. 缺锌也可导致厌食。若厌食的小儿找不到其它可以解释的原因时，可做血锌或发锌的浓度测定。

儿童梦游症的治疗方法

文/王昱茗(湖南省儿童医院疑难综合病房)

1. 厌恶疗法。治疗梦游症最直截了当的方

法仍是厌恶疗法，只是施行的方式要温和得多。通过病因分析，我们已经知道梦游多少是一种象征性的愿望补偿，通过厌恶疗法把梦游者从梦中喊醒，打破了梦游者的行为定势，使这种下意识的行为达不到目的，那么梦游就会逐渐消退。采用厌恶疗法有两个关键之处，一是设法在患者梦游时唤醒患者，二是及时中断患者梦游行为。2. 精神宣泄法。梦游是精神压抑造成的，所以要根治梦游症状必须要做的是解除内心深处的压抑。家长或孩子的管教者应给孩子更多的温暖，帮他们解决一些具体问题，减少孩子对亲人的思念之情，有效地消除孩子对亲人的过分思念。3. 梦游症状严重者则需请专科医生诊治，并给予必要的药物辅助治疗。

秋天如何防止宝宝上火

文/邬媚(湖南省儿童医院儿童保健所)

秋天，宝宝体内水分流失较多，便秘、上火很常见。宝宝便秘是因为粪便中的不溶物质引起的，此不溶物质主要来自肠道中不能吸收的棕榈酸和硬脂酸结合钙质形成钙皂所致。因此，如果婴幼儿食物中含有较多的棕榈酸和硬脂酸，大便会较硬。因此，为宝宝挑选

配方奶粉要尽量选用精制植物油配方，宝宝喝了不上火，大便稀软，钙质和脂肪吸收好，有助婴幼儿骨骼发育和能量的吸收利用。应当避免含有棕榈油、全脂奶粉或乳脂等成分的婴幼儿配方奶粉，否则易使大便变硬、排便次数减少，甚至上火便秘。还可适当增加辅食，最好将菠菜、卷心菜、青菜、芥菜等切碎，放入米粥内同煮，做成菜粥给宝宝吃。此外，还应当培养宝宝自幼养成正常排便的习惯，一般宜选择在进食后让孩子排便。

儿童镇静剂如何使用

文/肖秋英(湖南省儿童医院舒适化医疗管理中心)

临幊上很多儿幊检查时间长，患儿对周围环境易产生恐惧心理，加上婴儿自控力差，大多数患儿在清醒状态下，多出现哭闹、烦躁、不配合而致使检查无法进行。因此，在进行检查前需要给予必要的镇静措施。水合氯醛是三氯乙醛的水合物，是一种较安全的镇静、催眠药。通常，患儿服药后10-20分钟即可入睡，可持续6-8小时。该药半衰期短排泄快、不易蓄积中毒、催眠作用强、吸收迅速，效果类似于生理性睡眠，醒后无不适感。服用水

合氯醛对患儿的神经系统也并无影响，因此在儿幊临幊中广泛用于婴幼儿镇静。临幊上比较常见的给药方法是口服和直肠保留灌肠。在检查前按儿童体重给予一定的用量，如：10%水合氯醛液按0.3ml/kg~0.5ml/kg体重计算，最大量不超过10ml。

孩子为什么反复恶心呕吐

文/赵染(湖南省儿童医院普外科)

孩子吃完饭后出现恶心呕吐或者有吞咽动作？经常在饭后烦躁、哭闹？如果孩子在餐后经常出现这些不正常的现象，可要注意了，很可能是患上了胃食管反流。小儿胃食管反流，顾名思义，就是小儿胃肠内的物质反向流入食管。从生理学角度来讲，越小的孩子发生胃食道反流的可能性越大，因为胃的发育没有成熟，特别在婴幼儿比较常见。如果孩子出现胃食管反流，家长们就要及时调整孩子的生活方式，以高蛋白低脂肪的食物为主，远离油腻、刺激性食物；每一餐不要让孩子吃得过饱，特别是睡前一定不能吃得过饱；在给孩子喂奶时，要尽量竖抱，并轻轻地给孩子拍嗝；要在医生的指导下，合理使用促胃肠动力剂与止酸剂等药物。